建筑工程模板施工技术要点与质量控制措施

杜井雷 刘金会

(济南二建集团工程有限公司,山东 济南 250000)

摘 要:根据国内建筑行业最近几年的发展趋势可知,其发展潜力十分强劲,为了更好地顺应社会发展以及经济增长的趋势,建筑行业需要不断重视自身的质量水平提升,考虑到模板施工技术在建筑工程施工中的应用频率比较高,因此本文选择模板施工技术的质量控制作为研究重点,在探讨该项施工技术质量控制工作有效开展策略的同时,也为建筑工程本身的质量水准提升提供相关参考意见,希望对于建筑行业的发展具有一定的推动作用。

关键词: 建筑施工; 施工技术; 施工质量; 控制措施

0 引言

近几年,我国整体经济实力有了明显的增长,建筑行业应用了良好的发展契机,随着市场环境的完善,建筑行业所表现出的发展潜力也越发地强劲。虽然在建筑工程规模以及数量方面出现了显著的增长,但是建筑施工过程中的各种质量问题也层出不穷,成为阻碍该行业持续发展的主要阻力甚至存在部分施工企业为追求经济成本而刻意忽略质量管控的情况,这显然与我国经济追求持续发展的目标相悖。在此背景之下,就需要不断提高建筑工程的质量水平,才能够更好地推动建筑行业的持续发展。而模板施工技术作为建筑工程在施工过程中不可或缺的技术种类,该项技术的正确使用以及良好的质量保障关系到建筑工程的质量水平,因此,施工企业需要重视该项施工技术的质量控制工作的落实,使其成为推动建筑工程质量增长以及施工企业持续发展的重要动力[¹¹。

1 建筑工程模板施工的常见问题

1.1 模板配置问题

在进行模板配置过程中,需要严格遵循设计图纸进行作业,部分施工人员过分依赖于自身的主观经验,而对模板的参数进行随意配置,只会导致最终所得模板和设计图纸要求存在较大误差。除此之外,部分施工人员由于在职业素养方面较为匮乏,缺少良好的质量意识,也容易导致模板配置过程中出现质量隐患,影响后续施工作业的进行。

1.2 拼接模板的施工问题

关于模板的移动或者是拼接操作,关键在于对于接缝处的合理处理,如果缺少有效的方法,保证处理效果,必然会引发相应的质量问题。另外一方面,模板可能出现错位现象,如果对于错位问题未及时发现,很有可能导致混凝土漏浆,此时就不得不停止作业,对漏浆进行处理,会导致大量施工时间的延误,并且也会引发不必要的施工材料,浪费问题。通常而言,在进行模板拼接过程中,需要针对接缝处进行严格检查,尤其是阴阳角节点处更是重点关注对象。

1.3 楼梯模板的施工问题

楼梯可以说是现代建筑工程不可或缺的结构部分,关于楼梯模板的施工质量,应当予以高度重视。随着现代建筑工程内部结构的复杂化演变,楼梯空间结构也逐渐呈现出复杂化的趋势,这使得关于楼梯模板的搭建,施工作业面临更多的挑战。但是考虑到楼梯施工质量对于建筑整体施工质量的重要意义,因此必须保证该部分的施工质量水准。然而在实际作业过程中,很有可能由于一些不可控因素的影响,而导致楼梯模板搭建质

量隐患的出现。例如存在台阶尺寸误差或者是胀模现象[2]。

2 模板支撑系统的质量通病

2.1 轴线位移偏差

导致轴线位移偏差的原因,通常记录了以下几方面,首先是在进行模板拼装过程中,组合件安装存在质量问题。或者是未针对墙柱以及母板根部和顶部进行限位措施。也有可能在支模时未拉水平竖向通线,或者是模板本身刚度不足,都有可能导致轴线位移偏差。

2.2 材料管理不当

材料管理不当,是常见的模板支护施工的问题表现,例如在进行施工过程中使用的钢管以及扣未用对应的合格证件缺失,存在部分有质量瑕疵的材料进入施工现场。部分施工材料本身就存在性能隐患,在施工时未及时发现应用于工程施工过程中,就会导致后续的质量隐患。

2.3 构造方面的问题

构造方面的问题,通常会对模板支撑系统的施工产生不利影响,例如排水不畅或者是模板整体坍塌等。在进行施工时,立杆间距过大,还有可能导致梁的承受力超出承受范围,出现变形甚至坍塌情况。为对受力中心的杆进行加固也可能导致结构问题。

2.4 脱模剂使用不合理

由于在模板表面通常会涂刷一层废机油,这会对混凝土产生污染。在进行混凝土浇筑过程中,如果对其参加未及时进行清楚,就进行脱模剂的涂刷作业,也容易引发混凝土马面或者是其他质量隐患。关于脱模剂的不合理使用,具体表现是在拆模之后,不进行表面清洗,就直接进行涂刷,或者是涂刷不均匀,漏刷以及部分区域图层过后的情况。不合理使用的危害在于污染钢筋以及混凝土,并且会导致混凝土表面质量的下降^[3]。

3 模板工程质量问题的预防措施

3.1 轴线位移偏差的预防措施

- (1)需要结合混凝土结构本身的特征,完成与之匹配的母版的设计和制造,保证模板表现出的强度以及刚度,符合使用需求。
- (2)应当由专业人员负责模板,轴线质量检验工作,同时对相关施工技术进行核查,已经验收再确认,没有质量隐患之后,才可进行后续的支模作业。
- (3)墙、柱模板根部和顶部要制定一定的限位措施,比如在现浇楼板混凝土上预埋短钢筋来对钢支撑进行加固和稳定,这样就可以确保底部位置准确。

Ⅲ 经理世界

(4)支模时要拉水平和竖向通线,同时还应该加设竖向垂直度控制线,这样做能够确保在水平以及竖向位置上的准确性。

3.2 材料管理不当的预防措施

关于施工现场材料的管理工作进行,首先需要关注各种材料性能的严格检验,确保在施工过程中使用的材料质量的合格,同时注重各种材料的管理和保存,避免类似钢管等材料在长期使用过程中出现磨损情况,导致性能下降,影响施工质量。对于存在质量隐患的材料,应当及时进行更换^[4]。

3.3 构造方面问题的处理措施

关于构造质量问题的解决,需要从以下方面着手,首先是重视地基施工的质量,尤其是在雨季环境下进行施工时,需要关注地基部分排水的顺畅。避免长时间的雨水浸泡导致地基出现倾斜或者是损坏问题。其次是重视立杆部分的合理处理,例如增加垫块的方式,来避免模板支撑出现问题。再次是重视立杆之间距离的或者控制,避免过长的间距导致承受力的下降。并对立杆进行必要的加固处理,合理处理剪力撑,使得整个支撑体系的稳固性获得提升。

3.4 脱模剂使用不当的预防措施

(1) 拆模后,须将残留的混凝土清理干净,然后涂刷脱模剂。(2) 脱模剂勿使用废机油,脱模剂材料应该选用能够脱模,同时能够对混凝土表面进行装饰的材料。(3) 脱模剂材料应该搅拌黏稠状,涂刷时要均匀涂抹,避免脱模剂流淌,通常要刷两次,避免出现漏刷,但不能涂刷得太厚。(4) 脱模剂涂刷完之后,应及时浇筑混凝土,避免隔离层被破坏。

4 建筑工程模板施工的质量控制策略

4.1 施工前加强技术管理

模板施工技术可以说是建筑工程应用较为频繁的技术类别之一,在许多施工环节都有所体现,因此,重视模板施工技术的质量控制至关重要,能够确保与之相关的施工工序质量。关于模板施工技术,通常需要参照建筑模板设计图纸作为具体标准,同时还需要结合整体施工的设计图以及相应的施工方案安排,目的在于保证最终所配置的建筑模板和总体施工要求之间的匹配。并且出于保证建筑工程内部结构合理性的考虑,还需要在正式施工之前,针对模板的规格,型号以及大小形状进行严格检查。在条件允许的情况下,需要使用精密计算仪器,针对其轴承载荷力进行测量,准确了解所构建的模板结构的稳定性以及性能,减少因设计不合理或者是其他因素引发模板质量下降,对建筑工程质量产生威胁,也能够有效避免出现人工成本损失以及浪费问题。

4.2 选择合理的模板施工技术

保证所使用的模板施工技术正确性同样影响着最终呈现出的模板部分的施工质量水平。通常而言,在具体施工过程中,需要结合施工项目的情况以及施工现场内容对模板施工技术进行选择,才能够取得最佳的施工效果,一般需要参照以下信息,首先是施工图纸,并且施工图纸也是选择模板施工技术最为关键的要素。这是因为施工图纸中明确标注了关于模板结构的详细参数,例如尺寸,形状和材料等,因此,基于图纸保证所选择的模板,施工技术的正确性十分关键。同时,施工图纸中还标明了关于模板施工的工序安排。其次,在进行模板施工

技术选择过程中,应当考虑后续模板的拆卸是否方便。这是因为在完成模板施工作业之后,通常需要对其进行拆除,应当以易于安装和拆卸简便为模板施工技术的选择原则,在保证模板部分施工质量的同时为后续的拆除作业提供便利支持。最后是针对模板结构的重量以及承受的压力性能进行考虑。这是因为在现代建筑工程中,常使用混凝土结构以及钢筋结构,这些结构都有着较大的重量,也就意味着模板必须拥有良好的荷载能力。这自然离不开精确的计算和分析,以此为依据,选择最为合适的模板施工技术,保证最终所得模板能够符合建筑工程的结构压力要求,这将关系到建筑工程整体的结构稳定性^[5]。

4.3 针对模板连接点可能产生的问题制定解决方案

一般来说,建筑工程模板施工技术应用施工过程中,由于各模板之间的连接点承受着各个模板之间的衔接压力,而且连接点承载的压力负荷最大,很容易出现安全问题,因此,建筑工程模板施工技术的质量控制关键就是对各模板之间接缝以及连接点进行处理,并且制定一个完善的解决方案。通过填充和焊接等方法科学地确保接缝的间隙,以满足建筑模板施工的技术要求。

4.4 实施严格的管理和监督机制

在进行模板施工的过程中, 匹配良好的质量管控, 是保证 施工技术效果的重要举措,因此模板施工技术的应用,离不开 相应的质量监督的支持,而且让达到良好的质量监督效果,则 需要通过管理及监督机制的应用。作为施工企业,就需要意识 到针对建筑工程质量责任制进行完善的必要性,强调在模板施 工作业过程中,各环节都有对应的责任人负责。同时完善系统 性的模板施工方案形成对于施工人员具体作业的有效指导。关 注技术交底工作的落实,要求施工人员能够把握模板施工技术 的要点。其次是针对监督以及质量检验工作机制进行应用,目 的在于取得良好的监理效果经常对于模板施工技术过程的全 方位监控,保证管理和监督的力度是提高模板施工过程规范性 和标准性的关键。确保没有安全事故发生和质量问题出现,保 证模板施工的安全性, 监督机制是建筑工程模板施工技术质 量控制的有效策略。在进行模板工程施工前期,从业人员应严 格检查支架钢管,对于出现磨损或形变现象的钢管,应及时加 以处理,禁止继续使用。再者,应强化搭设及拆除支架的审批 流程,保证施工的安全性,并在施工前期与操作人员做好安全 技术交底工作, 严格要求操作人员应切实按照规范流程作业, 若模架设计变更时,操作人员需对其进行严格检查,在检查结 果合格后再进行模板工程的施工。

4.5 合理选择模板材料

在实际混凝土建筑结构模板施工初期,从业人员需合理选择模板材料。目前,木胶合板作为我国混凝土结构模板施工中最为常见的原材料,其虽在表面满足了施工过程的基本要求,但由于其存在吸水特性且吸水率不均匀的特点,致使最终混凝土成型效果不为理想,严重阻碍了建筑质量的提升。同时,木胶合板极易导致模板浇筑的质量下降,存在色差较大的现象,为降低色差、避免木胶合板的吸水特性,从业人员可在模板表面涂抹防水膜,使得模板建筑匀称,避免了色差现象的发生。

(下转第129页)

中的优美词汇和有价值的表达方法。针对语文课堂内容组织一些练习活动, 引导学生观察人生、感受情感, 积累写作素材。

3.8 开展读写结合教学,提升学生阅读水平

阅读能力、写作能力作为学生学好语文的基本能力,也是学生语文核心素养的集中体现。学生阅读能力的有效提升,有利于学生在面对文本内容时能够高质量地阅读,并且深入体会文本所表达的深刻含义,准确把握课文中表达的思想。学生写作能力的有效提升,有利于使学生将自己的所思所感,通过写作的形式进行表达,是一种外向型的表现。因此,在教学过程中积极看展读写结合教学,促进"读写结合、以读促写"的实现,将培养学生语文核心素养的理念落实到位^[5]。

比如,在学习《美丽的小兴安岭》时,这篇课文以写实性的艺术手法,表达了主人公对小兴安岭的喜爱,同时文本具有很高的可读性与借鉴意义,对学生利用自主阅读能力进行高效阅读,深入体会文本思想感情具有促进作用。本着"运用读写结合,培养学生读写能力"的教学理念,我首先为学生讲解了读写结合的基本方法,即"边阅读边思考,边思考边做笔记,将语文知识内化为自己的东西。"在此基础上,学生有效的发挥了自主阅读能力,对课文进行了深入的研读。在此基础上,我要求学生将课文中有价值的语句进行标记,切实地积累了写作所需的素材,提升了学生的阅读能力与写作水平。

3.9 指向核心素养建立完善的评价体系, 提升教学实效性

教学评价是非常关键的一个环节,直接影响学生的动机,对教学效果起到一定的把控作用。在传统语文课堂活动中,教师实施的评价主要是终结性评价,即只关注结果而忽视了过程,抑制了本身价值的发挥。核心素养视域下,教师应实施过程性评价、发展性评价,在关注学生学业结果的同时更多的是看他们在学习中的具体表现,站在促进其全面发展的角度多使用激励性语言,同时突出核心素养中的几个要素。例如,在作文课上,教师对学生作文的点评不能局限于"好"或"不好"这样的评语,而是从语言建构情况、思维的逻辑性、引经据典

情况、蕴含的美等方面去评价。指向核心素养展开教学评价,可以引起学生对这几个方面能力、品格的重视,从而在学习过程中有意识地去培养它们,比如在阅读课文时不仅追求读通、读懂,还会鉴赏其语言,挖掘文章的背景知识等。在这样的观念驱动下,学生的审美、文化、语言、思维能力会逐步提升,核心素养教育目标在这样的背景下逐步落实。

4 结语

现在各个学科都在提倡核心素养的培养,可见核心素养已成为新时代下的重要教育思想。而语文作为基础教育中的重点学科,对核心素养理念的发展具有重大意义。这需要运教师加大投入研究力度,对教学内容和手段不断进行创新与优化,进而将科学合理的教学策略运用到小学语文课堂,不断强化学生的创新思维能力,有效培养小学生的核心素养,提高学生未来在社会上的竞争力,实现有效教学、趣味学习的教学目的。培养学生的核心素养让新时期的小学教师有个全新的教育教学目标。核心素养的提升,不仅代表着学生成绩的提升,更是学生综合能力的提升。因此,教师在进行教学评价时,也不能一概以成绩作为评价标准。更应该从学生的学习态度、学习方法、思维能力等方面进行全方位的评价。作为一门基础课程,语文是学生日常生活的重要工具。提高学生语文学科的核心素养对学生日常生活的帮助是巨大的。

参考文献

- [1] 何进军.素质教育大背景下如何培养小学生的语文学科核心素养[J]. 南北桥.2019(1):93.
- [2] 王霞.浅淡小学语文课堂教学中培养学生核心素养的途径[J].教育科学:全文版,2017(1):196.
- [3] 和志刚. 论小学语文学科对学生发展核心素养的培养 [J]. 小学课程辅导(教学研究),2018,12(2):296.
- [4] 罗燕.小学语文教学中培养学生核心素养的方法初探[J]. 科学咨询(教育科研),2020(03):228.
- [5] 李秀玲.核心素养下小学语文高效课堂的探究[J].科学咨询(科技·管理),2020(03):156.

(上接第126页)

5 结语

综上所述,在建筑行业不断发展的背景之下,关于模板施工技术的应用也越发的广泛,作为建筑工程施工期间不可或缺的技术体系之一,保证模板施工技术的正确应用就是保证建筑工程本身的质量水平。为更好地发挥模板施工技术的优势,在具体应用过程中需要严格把模板工程施工质量,利用其便捷、易操作、稳定性高且低成本等特点,实现工程质量提升,降低安全事故发生概率。为此,从业人员需加强对模板施工技术的研究及探索,在实际施工过程中采取有效方式对模板结构进行合理分析,并选用适宜材料,注重施工规范,切实掌握施工现

场环境信息,同时提高自身专业素养,推动工程质量的提升,助力建筑行业的迅猛发展。

参考文献

- [1] 苏泽宇. 控制建筑施工技术和质量的有效措施分析 [J]. 居舍,2020 (06):60
- [2] 孙井祥. 探讨控制建筑施工技术和质量的有效措施 [J]. 中外企业 家 ,2018(09):69.
- [3] 张再楠.建筑施工技术和质量的有效控制措施分析 [J]. 绿色环保建材,2018(01):220.
- [4] 孙治刚. 建筑施工技术和质量的有效控制措施分析 [J]. 绿色环保建材,2017(07):165.
- [5] 吴育添. 建筑施工技术和质量控制的有效措施分析 [J]. 冶金丛刊, 2016(04):80+84.